估结果不佳,但出于其他目的,譬如"保车丢卒",或"投石问路",则有可能愿意承担较大的国家风险。这时,对风险的控制就特别强调其它预先控制措施,投保即是其中之一。

在一些发达国家,政府为本国跨国公司对发展中国家的投资提供了国家风险保险,如美国政府通过海外私人投资公司(CPIC)为美国的投资者提供国家风险保险。投保范围主要从"禁兑风险(即货币不可兑换)"、"征用风险"、"战乱风险"到"营业中断风险"等,这样,其本国公司在海外的投资就获得了更多的安全保证。我国目前尚未有此险种,但是,通过投保财产保险,也可以保护海外资产,使灾害风险损失降到最低。

在投资之前,如果有条件,还可以通过与东道国政府谈判,就其投资项目可以享受的一些保护性政策,以特许协定的方式确定下来。例如,对一些东道国优先鼓励发展的能源、交通、水利以及高科技等行业进行大规模投资时,我国企业应尽力与东道国政府达成防止资金冻结等方面的书面协定。

此外,计划和准备投资时,还可以对项目的各个重要方面做一些富有远见的安排,以对付将来万一发生的国家风险。这些安排包括:控制原材料供应和销售市场,以债权投资代替股权投资,采用联接贷款、背对背贷款一类的特殊融资方式,等等。

2. 事中控制

在投资之后,海外企业对所在国的国家风险应密切关注,并及时调整经营策略。当出现社会经济动荡、资金被冻结等征兆时,公司应采取一切措施,尽可能将资金从该国撤出,如:(1)采用高比例的股利分配政策,或有意识地向当地投资者转让全部或部分股权;(2)在控制原材料和市场的情况下,采用高进低出的手法,通过转移价格将子公司的利润转移出去;(3)利用前期安排的特殊融资方式,要求子公司及早偿还本金和利息。

当然,在海外投资之后,还应注意发展与当地的关

系,寻求当地的利益相关者。这些潜在的受益人可能是消费者、原材料供应商、公司当地的雇员、金融中介机构以及当地的合营伙伴等。发展与当地关系是一种积极的做法,因为在这种情况下,如果东道国对外国企业进行限制或征用,就必须考虑与该企业相关的那些本国受益者的利益。

3. 事后控制

在国家风险到来之际,海外企业对此也不能不闻不问,听之任之,而应该积极采取措施,尽可能阻遏其发生在本公司身上。例如,向东道国政府游说、谈判、提出赔偿要求,通过"国际投资争端中心"一类的国际机构协商、调解、仲裁等。

对于东道国限制资金汇出的资金冻结,则可以: (1) 通讨联接贷款、背对背贷款等方式将"冻结"资金 "激活"。譬如,我国某公司在 A 国的投资被冻结,通过 设在 A 国的某跨国银行,将 A 国子公司存入的资金再 转贷给在中国本土的母公司或子公司, 冻结的资金就 被充分利用上了。(2)在当地建立服务于整个公司的研 究开发之类的机构,以冻结的货币现金支付其经费。 (3)采用易货贸易、补偿贸易的方式,即子公司动用当 地货币资金购买当地的一些产品,然后向母公司交换 实际价值较低的其他商品,将子公司的一部分冻结资 会以隐蔽的方式转移出来。(4)当这些办法都不能奏效 时,我国海外企业就应考虑在当地进行再投资,以确保 这部分资金的实际价值不会因当地货币贬值而遭到侵 蚀。如果预计资金冻结只是暂时的,就应该选择一些短 期投资工具,如当地的企业债券、国库券、定期存单等; 如果预计时间较长,则可以选择诸如扩大现有的生产 规模,兴办新的生产投资项目,收购濒临破产的企业, 购置当地的不动产等投资方式,使海外投资保值、增 值。

> (作者单位:厦门市财政局) 责任编辑 刘志新

潍坊市举办市直百名下岗女工会计电算化培训班

近日,潍坊市财政局、潍坊市妇联联合举办了"市直百名 下岗女工会计电算化培训班"。据悉,这次培训班将历时50 天,聘请潍坊高等专科学校的教师按正规教材授课,对学员 全部免费。这次参加培训的女工,下岗前多数从事过财会工作,她们纷纷表示要珍惜学习机会,尽快掌握会计电算化技能,争取早日重新上岗。 (刘锡田 王冬)

山西大学召开会计理论与实务研讨会

全国部分财经院校会计理论与实务研讨会近日在山西 省太原市举行。本次会议由山西大学数学系承办。会议的主 题是会计环境对会计理论和实务的影响研究。代表们指出, 会计环境决定了会计的发展和变化,认识会计环境,就在于 认识国情,从中国的实际情况出发,研究中国的会计问题,以 提高会计工作水平,发展会计理论,兴办会计教育事业。此 外,与会代表还围绕山西大学会计专业设在数学系的特点, 交流了关于会计教学方面的经验。 (王教育)